MODEL PISEMKY PRO ZKOUSKU Z FONETIKY PRO LOGOPEDY

Struktura pisemky a typ tkoli bude stale tyz, konkrétni naplii ovSem vzdy jina.

Ukol 1

Nasledujici dva Ceské vyrazy jsou prepsany pomoci zjednoduSené transkripce. VasSim
ukolem je slovo A) prepsat do béZného pravopisu CeStiny a B) urcit v§echny hlasky v
danych vyrazech, tj. popsat je co nejpresnéji z fonetického hlediska (urcit vSechny fone-
tické charakteristiky nezbytné k jednozna¢nému vymezeni v daném jazyce). UZivejte
mezinarodni terminologii. Chybou je opomenuti nutné charakteristiky, také nespravné

znéni terminu je chybou. Opakujici se hlaska staci klasifikovat pouze jednou.

[la:fka]
[ louka ]

Komentar: Priklad klasifikace:
[1] = konsonant, znéla oralni alveolarni lateralni aproximanta, sonora (likvida)
[o] = vokal, kratky zadni stfedovy zaokrouhleny

U konsonanti je treba urcit:
misto artikulace, zpisob artikulace, znélost, oralnost/nazalnost, centralnost/lateralnost, typ

hlasky z akustického hlediska

Pozn.: 1) V ¢esting se rozdil mezi oralnimi a nazalnimi konsonanty vyuziva jen u okluziv, ale
i u jinych typt konsonantd by mohl Vv jinych jazycich byt uplatnén; proto je nutné oral-
nost/nazalnost urcit u vSech konsonantd. Jedinou vyjimkou je [h], které ani oralni, ani nazalni,
protoze je to hlaska, ktera je artikulovana v hrtanu (larynx). Oralnost totiz odkazuje na fakt, ze
se hlaska tvofi v Gstech, a nazalnost na fakt, ze dochazi k rezonanci v dutiné nosni. Nic z toho
pro [h] neplati.

2) Podobné se rozdil mezi centralnimi a lateralnimi konsonanty v €estin€ vyuziva jen u apro-
ximant ([I] je lateralni aproximanta, zatimco [j] je palatalni aproximanta), nicméné jiné jazyky
ho mohou uplatiovat i u jinych konsonantti; proto je opét nutné centralnost/lateralnost urcit u
vSech konsonantli. Vyjimkou je opét [h], které neni ani centralni, ani lateralni. Oba pojmy
totiz odkazuji na ¢innost jazyka, ale [h] neni tvofeno jazykem.

Klasifikace [h] potom bude:

[h] = konsonant, zn¢la laryngalni (nebo glotalni) konstriktiva, frikativa

U vokalii je treba urcit:
horizontalni polohu jazyka, vertikalni polohu jazyky, zaokrouhlenost, délku (akustické hle-
disko neni nutné, protoze vokaly jsou v ¢estiné jen jednoho druhu)

Castou chybou je opomenuti n&jaké charakteristiky (viechny jsou diileZité!) nebo zkomoleni
terminu (uréité neexistuje termin ,,(ten) okluziv®, ale jen (ta) okluziva, stejné tak neni ,,(ten)
alveolar®, ale (ta) alveolara. Nebo se v Cestiné nefika ,,(ta) vokala“ a ,,(ta) konsonanta®, ale
(ten) vokal a (ten) konsonant.



Ukol 2

Uved’te, co znamenaji nasledujici terminy. Ke kazdému terminu pridejte priklad nebo
blizsi vysvétleni — pouhy pieklad terminu do ¢eStiny neni dostacujici odpovéd’, tzn. Ze
vysvétleni neni, kdyZ napiSete, Ze vokal je souhlaska. Stejné tak nestaci jen priklad, tedy
napi. Ze slabika je tieba ta, ko, vy ve slové takovy.

slabika, intonace, postalveolara, piedni vokadl, diftong, prizvuk

Komentar: Terminy musite co nejjasnéji vysvétlit, tak aby bylo ziejmé, ze vite, co znamenaji.
Z odpovédi musim poznat, Ze opravdu vite, co znamenaji. Pfi nejasnostech bych se vas u tstni
zkousky zeptal, ale u pisemné zkousky nic takového neni mozné, proto musim vychazet jen
z toho, co mi napisete, a nemizu si domyslet, jestli terminu skute¢né rozumite. Jako voditko
si muzete predstavit, ze termin vysvétlujete nékomu, kdo o fonetice moc nevi. To ovSem ne-
znamena, ze by vysvétleni mélo byt primitivni jako pro laiky. Zaklady fonetiky se probiraji uz
na zékladni Skole a vase odpoveéd’ tedy musi odpovidat vysokoSkolské urovni.

Seznam vSech terminu jste dostali k dispozici. Vétsinu jsem vysvétlil v hoding; zbytek najdete
v zadanych skriptech.

Ukol 3

Vysvétlete, z jakych slozek se sklada tvorba lidské feci, tedy jak je lidska ie¢ tvoiena.
Komentar: Tato otdzka je zaméfena na néjaky vétsi problém, ktery jsme probirali na prednas-
kach nebo ktery je popsany ve skriptech. Bude vyzadovat vase premysleni a aktivniho vyuziti
znalosti, které jste nabyli studiem fonetiky. Neni to tedy prosté vysvétleni pojmu jako v tikolu
2, ale obecngjsi otazka vyzadujici $irsi a podrobnéjsi odpoveéd'.

Hodnoceni

Scitaji se body. Za ukol 1 jsou 3 body, za kazdy pojem v tkolu 2 také 3 body (tedy celkem
18) a za 4 kol jsou také 3 body. Minimalni hranice pro Gspésnost jsou 2/3 bodu, tj. 16 bodu.



